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Abstract

 In 2019, the world public was confronted with the disease Coronavirus Disease 2019 
(COVID-19) for the first time, when the new Severe Acute Respiratory Syndrome coronavirus 
2 (SARS-CoV-2) was identified in the Chinese city of Wuhan. The pandemic of this viral 
infection has led to the biggest public health crisis at the global level in the last hundred years, 
while a special challenge has been set for professionals dealing with mental health protection. 
Students were also particularly affected due to the movement restriction measures caused by 
the closure of higher education institutions. The disease COVID-19 is a systemic disease with 
pronounced problems of a respiratory nature, and SARS-CoV-2 is a virus from the family of 
RNA viruses. The incubation period of the viral infection is between two and fourteen days, 
and transmission by aerosol, respiratory droplets, and direct contact is very easy and fast. 
The most common symptom of this disease is fever. The COVID-19 disease pandemic had a 
negative effect on the mental health of the student population around the world, and female 
students rated their mental health worse than male students. The main problems with mental 
health can be classified above all the increased levels of depression, anxiety, and stress in 
response to the COVID-19 pandemic. Depression is more common in students who care more 
about their health, in female students, and those with a lower socio-economic status. Also, 
persons who were, at some point, in contact with infected persons, without knowing about 
their illness, have more serious depressive reactions compared to those who haven’t had such 
contact. Regarding anxiety reactions, students at the beginning of their studies experience 
anxiety reactions more often and those reactions are more intense compared to students in the 
last years of studies. The student population also showed high levels of stress reactions, which 
occur more often in female students, as well as in those students who come from urban areas. 
However, mental health problems can be overcome if the student population is provided with 
some form of social support or peer or expert consultation, depending on how much their 
mental health is impaired. The aim of this paper is to present the mental health of the student 
population around the world based on a review of the literature on the COVID-19 disease 
pandemic and to offer recommendations to reduce and prevent such reactions.
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 Svetska javnost se 2019. godine prvi put suočila sa bolešću Coronavirus Disease 
2019 (COVID-19), kada je novi virus Severe Acute Respiratory Syndrome Coronavirus 
2 (SARS-CoV-2) identifikovan u kineskom gradu Vuhanu. Pandemijska razmera 
ove virusne infekcije dovela je do najveće javnozdravstvene krize na globalnom nivou 
u poslednjih sto godina, dok je poseban izazov postavljen pred profesionalce koji se 
bave očuvanjem mentalnog zdravlja. Zbog mera ograničenja kretanja, prouzrokovanih 
zatvaranjem visokoškolskih ustanova, bili su pogođeni i studenti. Bolest COVID-19 je 
sistemska bolest sa izraženim problemima respiratorne prirode, a SARS-CoV-2 je virus 
iz porodice RNK virusa. Period inkubacije ove virusne infekcije iznosi između dva i 
četrnaest dana, a prenos aerosolom, respiratornim kapljicama i direktnim kontaktom je 
veoma lak i brz. Najčešći simptom ove bolesti je groznica. Pandemija bolesti COVID-19 
negativno je delovala na mentalno zdravlje čitave studentske populacije širom sveta, pri 
čemu su studentkinje svoje mentalno zdravlje procenjivale lošije u odnosu na studente 
muškog pola. U glavne probleme psihološke prirode mogu se svrstati učestale depresivne, 
anksiozne i stresne reakcije kod studentske populacije kao odgovor na pandemiju 
COVID-19. Depresija se češće sreće kod studenata ženskog pola, kao i kod studenata oba 
pola koji više brinu za svoje zdravlje i onih sa lošijim socioekonomskim statusom. Takođe, 
osobe koje su u nekom trenutku bile u kontaktu sa zaraženim osobama, ne znajući za 
njihovu bolest, imaju ozbiljnije depresivne reakcije u odnosu na one koje nisu imale takav 
kontakt. Kada govorimo o anksioznim reakcijama, studenti ih na početku svojih studija 
češće doživljavaju i intenzivnije su u odnosu na studente starijih godina studija. Studentska 
populacija pokazala je takođe i visoke nivoe stresnih reakcija, koji se češće javljaju kod 
studentkinja, kao i kod studenata oba pola koji dolaze iz gradskih sredina. Ipak, problemi 
sa mentalnim zdravljem mogu se prevazići ako se studentskoj populaciji obezbedi neki 
vid socijalne podrške, vršnjačkih ili stručnih konsultacija, u zavisnosti od toga koliko je 
njihovo mentalno zdravlje narušeno. Cilj ovog rada je da se na osnovu pregleda literature 
o pandemiji bolesti COVID-19 prikaže mentalno zdravlje studenata širom sveta i da se 
ponude preporuke kako bi se takve reakcije smanjile i prevenirale.

Pandemija bolesti COVID-19

Svetska javnost se u decembru 2019. godine po 
prvi put suočila sa bolešću Coronavirus Disease 2019 
(COVID-19), kada je novi virus Severe Acute Respiratory 
Syndrome Coronavirus 2 (SARS-CoV-2) identifikovan u 
kineskom gradu Vuhanu - provincija Hubej (1). Nakon 
početne epidemije, virus se ubrzo proširio svetom, pa je iz tog 
razloga 11.3.2021. godine Svetska zdravstvena organizacija 
(SZO) proglasila pandemiju (2). Pandemijska razmera 
bolesti COVID-19 dovela je do najveće javnozdravstvene 
krize na globalnom nivou u poslednjih više od sto godina, 
čime je otvorila mnogo problema i pitanja i odnela mnoštvo 
života, dok je poseban izazov postavila pred profesionalce 
koji se bave očuvanjem mentalnog zdravlja (3).

Bolest COVID-19 najviše pogađa respiratorni 
sistem (4, 5), a period inkubacije kod ljudi iznosi između 
dva i četrnaest dana (6). Brz i lak prenos SARS-CoV-2 se, 
pre svega, ostvaruje aerosolom, direktnim kontaktom i 
respiratornim kapljicama u zatvorenim prostorijama, gde 
veći broj ljudi boravi u prisustvu osobe koja je zaražena (7). 
Najčešći simptom ove bolesti je groznica (8), dok među 
ostale česte simptome mogu da se ubroje umor i kašalj (9). 
Kod nekih pacijenata su moguće i ozbiljnije komplikacije 
poput zapaljenja pluća, pa i smrtni ishod (10).

Pandemiju su naročito teško podneli studenti jer je 
jedna od primarnih mera prevencije bolesti bila i fizička 

distanca, uz obavezno održavanje mera higijene i izolacije 
od ostalih ljudi, što je izazvalo mnoštvo mentalnih problema 
kod ove grupe mladih ljudi koji su po svojoj prirodi vrlo 
aktivni i usredsređeni na socijalne kontakte (11). Od 
ključne važnosti za sprečavanje širenja i transmisiju virusa 
su mere sprovođenja samoizolacije i izolacije osoba koje su 
bile u kontaktu sa osobama zaraženim SARS-CoV-2 (12). 
Kod pacijenata koji su preležali bolest COVID-19 pojavilo 
se stanje zvano postkovid sindrom (13), koje se, pre 
svega, odnosi na novonastale fizičke, ali i psihičke tegobe. 
 Kada se govori o mentalnom zdravlju studenata, 
treba imati na umu da je opšta definicija mentalnog 
zdravlja, prema SZO: „Stanje blagostanja u kojem 
pojedinac razume sopstvene sposobnosti, može da se 
nosi sa svakodnevnim životnim stresovima, da radi 
produktivno i plodonosno i u stanju je da pruži doprinos 
svojoj zajednici“ (14). Dakle, mentalno zdravlje se ne 
posmatra isključivo kroz prizmu odsustva bolesti već, pre 
svega, kao stanje potpunog kognitivnog i emocionalnog 
blagostanja koje ima svoje manifestacije i u ponašanju 
osobe u svakodnevnim situacijama (15). Jedna studija iz 
SAD je ukazala na to da čak i do 50% studenata ispunjava 
uslove za dijagnozu bar jednog mentalnog poremećaja, 
poput depresije ili anksioznosti (16). Studiranje i život u 
XXI veku doveli su do naglog povećanja broja studenata 
koji imaju probleme sa mentalnim zdravljem, a sistematski 
pregled iz Kine pokazuje da čak 28,4% studenata ispitanih 
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u periodu između 16.12.2019. i 19.1.2020. godine pokazuje 
znake depresije (17). Zahtevi koje studiranje postavlja 
studentima može da dovede do pojave depresivnih reakcija, 
ali i do suicidnih misli (8%  -  53%) (18). Ipak, problemi sa 
mentalnim zdravljem nisu prisutni kod svih studenata u 
istoj meri. Naime, studenti oba pola koji dolaze iz razvijenih 
zemalja izveštavaju o višim nivoima depresije i anksioznosti 
u odnosu na studente iz zemalja u razvoju (19).

Cilj mini preglednog rada

Cilj ovog mini preglednog rada je da se na osnovu 
pregleda literature o pandemiji bolesti COVID-19, koju 
je izazvao novi virus SARS-CoV-2, prikaže mentalno 
zdravlje studenata širom sveta, ali i da se ponude određene 
preporuke kako bi se depresivne, anksiozne i stresne 
reakcije (koje predstavljaju i najčešće psihološke reakcije 
na ovu pandemiju) mogle umanjiti i prevenirati na osnovu 
poznatih primera dobre prakse.

Mentalno zdravlje studentske populacije 
tokom pandemije bolesti COVID-19

 Rezultati jedne američke studije su pokazali da 
je pandemija bolesti COVID-19 negativno delovala na 
mentalno zdravlje studenata sa Odseka za javno zdravlje 
iz Nju Džerzija, što je zapravo bila posledica promenjenih 
uslova života i studiranja (20). U istraživanju iz Saudijske 
Arabije (21) studentkinje su procenile svoje mentalno 
zdravlje lošije u odnosu na muške studente, a kao glavni 
razlog za pojavu problema psihičke prirode navode 
karantin i nemogućnost ljudi da se kreću slobodno 
i ostvaruju dnevnu rutinu i društvene interakcije. 
Negativnija samoprocena mentalnog zdravlja kod 
studentkinja bi se mogla objasniti time da su upravo osobe 
ženskog pola kritičnije prema zdravlju, više vode računa 
o njemu i češće i predanije primećuju simptome bolesti 
(22), pa shodno tome češće svoje zdravlje procenjuju kao 
lošije (23). Istraživanje iz Poljske (24) je pokazalo da su 
studenti čiji su se uslovi studiranja i života manje promenili 
imali manje psiholoških problema. Onlajn nastava je 
kod studenata iz Egipta uzrokovala stres i probleme 
sa mentalnim zdravljem (23). Rezultati istraživanja 
sa studentima prve godine Univerziteta u Severnoj 
Karolini iz Sjedinjenih Američkih Država (25) pokazuju 
da studenti hispanskog porekla tokom pandemije svoje 
psihičko zdravlje češće opisuju kao lošije u odnosu na 
ispitanike nehispanskog porekla. Studenti stomatologije iz 
Rumunije (26) procenjuju da je promena u vidu nastave 
na daljinu, koja je uvedena zbog pandemije, bila dobra 
zamena nastavi uživo i da je ona omogućila manji stepen 
prenosa virusa, ali i da je prouzrokovala lošije mentalno 
zdravlje kod studenata. Brazilski studenti (27) su češće 
zloupotrebljavali psihoaktivne supstance i imali psihološke 
poteškoće, poput anksioznosti i depresije ukoliko su bili u 
kontaktu sa kovid pacijentima. To je kod njih posledično 
dovodilo i do lošije percepcije zdravstvenog stanja. 

Prethodno prisustvo depresije ili nekih drugih psihičkih 
oboljenja kod studenata iz Meksika (28) dovodilo je do 
toga da njihovo mentalno zdravlje tokom pandemije bude 
lošije u odnosu na studente koji pre pandemije nisu imali 
mentalne probleme.

Depresivne reakcije studentske populacije 
tokom pandemije bolesti COVID-19

 Glavni odgovor psihološke prirode na pandemiju 
COVID-19 kod studentske populacije je povišen nivo 
depresivnosti, anksioznosti i stresa (11). U Srbiji se takođe 
može primetiti da su problemi mentalne prirode generalno 
prisutni kod stanovništva tokom pandemije, pa je tako 
depresivne simptome pokazalo 42%, anksiozne 44,5%, dok 
je stresnih reakcija bilo kod dve trećine ispitanika (29). 
Takođe, istraživanje sprovedeno sa studentima iz 
Švajcarske (30) pokazuje da su depresivni simptomi tokom 
pandemije načelno veoma prisutni ne samo kod opšte 
populacije već i kod studenata, kao i da se depresija češće 
sreće kod onih koji više brinu za svoje zdravlje i kod 
studenata lošijeg socioekonomskog statusa. Takođe, 
depresivne reakcije se mnogo češće javljaju kod 
studentkinja u odnosu na studente muškog pola (31). 
Istraživanje sprovedeno sa studentima oba pola iz Kuvajta 
(32), starijih od 30 godina, pokazuje da oni imaju manje 
depresivnih reakcija u odnosu na mlađe studente uzrasta 
od 18 do 30 godina. Smanjenju depresivnih reakcija 
mnogo doprinosi pružanje socijalne podrške, što se može 
videti iz rezultata istraživanja sa ruskim studentima (33), 
koji su pokazali više nivoe depresivnosti tokom pandemije 
u odnosu na beloruske studente, gde mere socijalne 
distance nisu bile aktuelne tokom prvih meseci pandemije 
i gde su jedni drugima bili podrška i oslonac. Podaci iz 
metaanalize koju su sproveli istraživači iz Kine (34) 
ukazuju da studenti oba pola koji su bili u kontaktu sa 
zaraženim osobama imaju ozbiljnije depresivne reakcije u 
odnosu na one koji nisu imali takav kontakt. Takođe, 
studenti koji su bar neko vreme boravili u mestima koja su 
proglašena za žarišta, imali su ozbiljnije depresivne 
simptome u odnosu na studente iz drugih kineskih 
gradova gde je bilo manje obolelih od COVID-19 bolesti. 

Anksiozne reakcije studentske populacije 
tokom pandemije bolesti COVID-19

Istraživanje sprovedeno sa kineskim studentima 
medicine (35) pokazalo je da je četvrtina studenata imala 
probleme sa anksioznošću zbog pandemije i posledica 
koje je ona ostavila na obrazovanje i svakodnevni život, 
dok su i studenti medicine iz Meksika imali veoma visoke 
skorove anksioznosti (28). Studenti medicine pokazuju 
visoke skorove anksioznosti koji su čak i viši od skorova 
među opštom populacijom (36) jer se kod njih može javiti 
stigma u slučajevima kada žele da potraže pomoć 
stručnjaka, pa se zbog toga oslanjaju više na lične resurse. 
Rezultati istraživanja iz Njujorka (37) svedoče o tome da 
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su studentkinje medicine, kao i medicinske radnice na 
Univerzitetskoj bolnici u Njujorku češće doživljavale 
anksioznost tokom pandemije COVID-19. Godina studija 
ispitanika je takođe značajna varijabla koja utiče na 
anksioznost, tj. studenti na početku svojih studija češće 
doživljavaju anksiozne reakcije i one su intenzivnije u 
odnosu na studente starijih godina studija (38). Kod 
studenata iz Kine simptomi anksioznosti su bili izraženiji 
ako su njihovi uslovi školovanja tokom pandemije bili 
lošiji (39), što govori o njihovoj važnosti za mentalno 
zdravlje. 

Stresne reakcije studentske populacije tokom 
pandemije bolesti COVID-19

 U jednoj brazilskoj studiji (40) polovina ispitanih 
studenta je na skali DASS-21 procenila svoje stresne 
reakcije kao ozbiljne, dok su i ostali studenti izvestili o 
postojanju stresnih reakcija, ali slabijeg intenziteta. 
Studentska populacija u Kini (41) pokazala je visoke novoe 
depresivnih, anksioznih i stresnih reakcija, koji se češće 
javljaju kod studentkinja. U istraživanju sa studentima iz 
Australije (42) izostala je razlika u rezultatima samoprocene 
doživljenog stresa u odnosu na godine studija na kojoj su 
se ispitanici nalazili u trenutku sprovođenja istraživanja. 
Studenti iz ruralnih sredina doživljeni stres su ređe 
procenjivali kao ozbiljan u odnosu na studente iz gradskih 
sredina (43), za šta je verovatno zaslužan mirniji život koji 
vlada u seoskim sredinama, daleko od industrijalizacije 
velikih gradova koji postavlja pred ljude mnogo više 
obaveza na dnevnom nivou i stvara pritisak da se poslovi 
obavljaju brzo (44). Prelazak na onlajn nastavu je izazvao 
probleme sa mentalnim zdravljem kod studentske 
populacije sa Tajlanda (45), tj. jedan od njihovih najvećih 
strahova za takav oblik nastave bio je da će se tokom testa 
prekinuti internet konekcija, kao i da tehnička organizacija 
predavanja neće biti odgovarajuća i na visokom nivou, što 
je dovelo do pojave stresnih reakcija. S druge strane, isto 
istraživanje (45) pokazuje da je smanjenje stresa izazvanog 
pandemijom i prelaskom na onlajn nastavu studiranja 
uspešnije ukoliko se studentima pruži neki vid socijalne 

podrške i pomoći. Osim toga, istraživanje kineskih 
naučnika (46) je pokazalo da život sa porodicom, posebno 
ako su porodični odnosi loši, može uticati na više nivoe 
stresa kod studenata tokom pandemije. Više nivoe stresa 
srećemo i kod studenata iz Egipta (23) koji su bolovali od 
neke somatske bolesti. 

Preporuke za poboljšanje mentalnog zdravlja 
studentske populacije tokom pandemije 
bolesti COVID-19

 Kako ovo nije prva, a verovatno ni poslednja 
pandemija izazvana nekim od SARS virusa, neke pouke 
i iskustva smo mogli da izvučemo i iz sličnih situacija 
koje su u prošlosti predstavljale javnozdravstvene izazove, 
poput one koju je izazvao virus Middle East Respiratory 
Syndrome Coronavirus (MERS-CoV) na Bliskom istoku 
(47). Preporuke su se odnosile na intenzivniju promociju 
zdravlja, bolju prevenciju, reorganizaciju zdravstvenih 
ustanova i kliničkih praksi, kao i dodatno profesionalno 
usavršavanje medicinskog osoblja, ali i studenata 
medicine koji će poneti najveći teret u pandemijama koje 
mogu nastupiti kasnije. Studija iz Kine (48) je pokazala 
da je tokom pandemije bolesti COVID-19 uticaj i značaj 
medija za očuvanje mentalnog zdravlja veoma značajan. 
Ipak, treba znati da mediji, kako oni pisani, tako i 
društvene mreže, osim pozitivnog uticaja u vidu tačnog 
i pravovremenog informisanja ljudi o virusu, merama 
prevencije i lečenja, mogu i negativno delovati na ljude 
ukoliko se zloupotrebe u svrhe širenja straha i propagande. 
Istraživači iz Tunisa (49) su naglasili značaj primene 
saznanja i metoda proisteklih iz trenutne pandemije, koji 
mogu da pomognu očuvanju mentalnog zdravlja mladih. 
Shodno tome, saznanje da američki studenti (50) često 
koriste mehanizme prevladavanja koji uključuju aktivno 
planiranje načina za rešavanje situacije, ali se i okreću 
mehanizmima koji podrazumevaju dobijanje socijalne 
podrške, primenu fizičkih aktivnosti i okretanje stvarima 
koje vole, može biti korisna informacija za usmeravanje 
i pomoć studentima čije je mentalno zdravlje narušeno 
tokom pandemije. Humor, kao delotvorno sredstvo za 

Tabela 1. Preporuke za smanjenje problema depresivne, anksiozne i stresne prirode.

Preporučena mera za smanjenje depresivnosti, 
anksioznosti i stresa Operacionalizacija i konkretizacija preporučene mere

Pružanje socijalne podrške Provođenje vremena sa članovima porodice, druženje sa prijateljima, 
razgovori sa kolegama sa studija, dopisivanje sa poznanicima

Edukacija o merama prevencije za očuvanje mentalnog 
zdravlja

Upućivanje studenata na edukativne panoe/plakate na fakultetima, 
posećivanje relevantnih internet sajtova, čitanje stručne literature

Vršnjačko savetovanje
Organizovanje radionica, fokus grupa, okruglih stolova i tribina 

na kojima bi stariji studenti pružali savetodavnu podršku mlađim 
kolegama

Ovladavanje mehanizmima prevladavanja stresa Organizovanje obuka i treninga gde bi se studenti obučili kako da 
primenjuju mehanizme prevladavanja stresa
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borbu protiv problema sa mentalnim zdravljem, naveden 
je u istraživanju iz Izraela (51), gde studenti koji su koristili 
humor imaju manje anksioznih problema i poremećaja, 
što takođe može biti preporuka i za srpske studente, da 
se više posvete aktivnostima zabavnog karaktera u borbi 
za očuvanje mentalnog zdravlja. Studija sprovena u Kini 
(52) sa mladim lekarima koji su tek završili studije ukazuje 
da im je potrebno pružiti dodatnu psihološku podršku, 
pre svega u prevazilaženju depresivnih, anksioznih i 
stresnih reakcija koje su nastale kao posledica pandemije. 
Ovakvi rezultati narušenog mentalnog zdravlja budućih 
zdravstvenih radnika mogu biti podsticaj za organizaciju 
preventivnih programa za buduće zdravstvene radnike, 
odnosno studente medicine. Istraživači iz Kalifornije (53) 
su istakli dugoročne posledice po mentalno zdravlje kao 
veoma važno pitanje kome se tek treba posvetiti kako ne bi 
došlo do međugeneracijskog prenosa traume i transmisije 
problema sa mentalnim zdravljem na buduće generacije. 
U tabeli 1 su prikazane preporuke koje mogu pomoći 
studentima da preveniraju i smanje kod sebe depresivne, 
anksiozne i stresne reakcije.
 Pandemija COVID-19 pokrenula je mnoga pita-
nja, od porekla i uzroka do lečenja ove bolesti i predstavlja 
trenutno najveći javnozdravstveni problem čitave planete, 
kao i izazov za očuvanje mentalnog zdravlja populacije. 
Posebno osetljiva grupa su studenti koji se nalaze u pe-
riodu biološke, socijalne i psihološke tranzicije i razvoja. 
Rezultati mini preglednog rada pokazuju da je mentalno 
zdravlje studentske populacije narušeno tokom pandemije 
COVID-19 i da studenti ispoljavaju depresivne, anksiozne 
i stresne reakcije kao odgovor na ovu pandemiju. Potrebno 
je obratiti pažnju na problem očuvanja mentalnog zdravlja 
studenata i na pokretanje programa koji bi, pre svega, pru-
žili socijalnu podršku i pomoć u vidu konsultativnog rada 
studentima čije je mentalno zdravlje zbog pandemije bilo 
narušeno i kojima je potrebna eksterna podrška prilikom 
prevladavanja i prevazilaženja posledica nastalih zbog 
pandemije bolesti COVID-19.
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